

“工匠精神就是把小事当大事干”

“青春华章·恰同学少年”网络主题宣传活动启动式暨“一堂思政课”活动在长沙举行

长沙晚报4月2日讯(全媒体记者 刘俊)2日，“青春华章·恰同学少年”网络主题宣传活动启动式暨“一堂思政课”活动在湖南第一师范学院举行。作为中央网信办2025年网上重大主题宣传和重大议题设置项目，“青春华章·恰同学少年”网络主题宣传活动以“线上线下融合、理论实践结合”的创新模式，为新时代网络思政教育开辟了多维路径。

开启跨越百年的“青春对话”

“一师赠予了我们什么？”湖南第一师范学院毛泽东与第一师范纪念馆馆长杨丹的分享以校训“要做人民的先生，先做人民的学生”为主线，讲述青年一代救亡图存、立志报国的故事，引导青少年以革命先辈为榜样，树立远大志向，用实际行动书写新时代的青春华章。杨丹说：“一师赠予我谦虚勤勉的求学之道、挺膺担当的凌云之志、矢志为民的信仰之光，她是‘人民至上’的精神传承，是‘小我’融入‘大我’的信仰明灯。”

从“小工”到“工匠”、从“工棚”到“世界赛场”、从“砌墙”到“砌心”，全国人大代表邹彬分享了自己从普通工人到世界技能大赛选手的成长历程，展现了不同行业青年的担当精神。邹彬说：“工匠精神不是高不可攀的‘神话’，而是干一行、爱一行，把一行做到极致的执着；不是虚无缥缈的‘口号’，而是把小事当大事干，把重复修炼干的坚持；更不是一个人的‘独行’，而是千千万万劳动者用双手共同托举的时代精神。”

“95后创业者”顾善植自称“被长沙烟火气留住的AI追梦人”，2021年公司刚起步时，他和小伙伴从相关部门获得了资金、培训、导师、市场等全链条支持，“柳枝行动”“红枫计划”“小荷”项目助力了产品快速孵化。“现在，我们正和合作伙伴在中科曙光(湖南)的国产算力芯片上训练新一代大模型，名字就叫‘橘子洲头’。”顾善植告诉记者，当代青年应当用所学知识给祖国建设添砖加瓦，将所学技能挥洒在祖国大地上，方能不负青春、不负韶华、不负时代。

2017年，李柏霖从湖南一师毕业后回到家乡怀化市会同县，在粟裕希望小学开启乡村教育之路。班上多数是留守儿童，她带着孩子们成立“种诗班”，把生活的悲喜化作笔尖的韵律。有孩子写“我是一棵树，只有叶子陪我，到了秋天，连叶子也陪不了我了”，诗中未提“孤独”，却字字孤独；有的孩子的诗里有浓烈的爱“傍晚，我伸了伸懒腰，趴在奶奶背上，黄昏学着我的样子，也伸了伸懒腰，趴在了山上”；诗中也有温暖的梦想，他们写“梦想是一颗糖，我想把甜分给别人……如今，‘种诗班’已创作1400余首诗歌。”这些诗不仅是孩子们成长的见证，更是乡村振兴的星火。每一首诗都是一个梦想的起点，点亮了山野，也照亮了未来。”李柏霖分享道。

构建思政育人新范式

“青春华章·恰同学少年”网络主题宣传活动以“线上线下融合、理论实践结合”的创新模式，构建了“一堂思政课、一场情景剧、一趟寻访旅、一次韶山行”四大板块联动的立体化活动架构，为新时代网络思政教育开辟了多维路径。

当天，作为核心载体的“一堂思政课”活动分为《峥嵘岁月心怀天下》《风华正茂 敢为人先》《百舸争流 无畏担当》三大篇章。“中国青年五四奖章”获得者龙斌讲述国产隧道掘进机研发历程，展现新时代青年在国家重大战略中的担当精神；湖南大学马克思主义学院教授、中国企业文化软实力研究中心主任张国祚阐述了湖湘儿女擦亮三张“文化名片”的故事；南方科技大学学生韩普宇分享了运用AI技术保护文化遗产的经历，让孩子们理解“文化+科技”的意义；湖南省社会科学院(省政府发展研究中心)党组书记、副院长(副主任)汤建军从2025年全国两会热词出发，引领广大青年为推进中国式现代化贡献青春力量；长沙广播电视台集团新闻中心记者梁兴兴讲述了基层公安干警的英勇事迹，展示长沙作为中国最具幸福感城市的文明、友善……宣讲者通过精彩分享，构建起时空交织的思政育人矩阵。



全国人大代表邹彬分享自己从普通工人到世界技能大赛选手的成长历程。市委网信办供图

本次“青春华章·恰同学少年”网络主题宣传活动创新了思政教育的形式与内容，通过网络平台与思政课堂的有机结合，推动思政教育“小课堂”与社会“大课堂”有效融合，激励广大青年在实现中华民族伟大复兴的新征程中贡献青春力量。活动由中央网信办网络传播局、湖南省委网信办、湖南省教育厅指导，长沙市委宣传部、长沙市委网信办、长沙市教育局主办。



扫码看辣视频
看岳麓山下的思政课

响应。”长沙市应急管理局相关负责人表示，严格落实“查整分离、逐月销号、联合督办”工作要求，发现一处、交办一处，推进内涝点整治。

除了建设长沙城市生命线城市内涝预警系统，采用雨量雷达+AI大模型技术，实现街道级预警，为处置准备争取黄金一小时“窗口期”，同时推进“150”智慧排水测算平台建设（内涝防治设计标准100年一遇、排水设施设计使用寿命达50年），实现排水测算智能化。利用超长期国债项目，加快推进城排能力建设，配置28台应急排水车以及对主城区18座排涝泵站进行更新改造，提高极端暴雨情况下的应急抽排能力。

目前中心城区应急抽排能力达7.53万立方米每小时。”市应急管理局相关负责人介绍，在人员队伍方面，加强了市区两级7支共1300余人的专业化排涝抢险队伍建设，配足防涝抢险物资和应急抽排设备，全市还建立应急抢险救援队伍339支3.2万余人，形成“专业+半专业+群众”救援体系。

应急管理看长沙

智能装备助力，3分钟救起“落水者”

湘江长沙至城陵矶一级航道建设工程举行防洪演练

长沙晚报4月2日讯(全媒体记者 朱华)“抢险救援组分为三个小组，一组立即对渗水部位进行处理，二组迅速实施管涌抢险作业，三组负责局部垮塌区域的修复和加固……”2日，湘江长沙至城陵矶一级航道建设工程2025年防洪度汛应急演练举行，在现场指挥的调度下，百余建设者有序开展抢修救援。

本次演练设置了预警响应与巡堤查险、响应升级与紧急撤离、围堰内险情应急处置及水上应急抢险处置、水上船舶碰撞救援演练4个科目。这些科目紧密围绕湘江长沙至城陵矶一级航道建设工程在实际防洪度汛中可能面临的复杂情况进行设计，各科目既各自独立又相互关联，全面覆盖了防洪度汛应急处置的关键环节。

演练还模拟了项目施工上游区域，一艘施工泥驳因走锚与反铲船发生碰撞，致使一名船员不幸落水。在接到事故报告后，应急管理部门水上工程救援队展开紧急救援行动，采用智能救生圈和智能救生担架营救落水者，并第一时间将获救人员送医救治。整个救援过程只花了3分钟。演练中，一批高科技救援装备格外抢眼，无人机、智能救生圈、智能救生担架等信息化装备助力应急救援。

据悉，湘江长沙至城陵矶一级航道建设工程是湖南省首个3000吨级水运建设项目，属于“汉湘桂”水运大通道的重要组成部分。该项目总投资32亿元，半个月前湘江长沙综合枢纽三线船闸工程完成围堰闭气关键性节点工程，预计5月中旬可完成主体首仓混凝土的浇筑，明年6月可完成所有主体混凝土浇筑工作。



演练中，无人机、智能救生圈、智能救生担架等信息化装备助力应急救援。长沙晚报全媒体记者 易亿 摄

2025年长沙市普通中小学入学报名已开始，市教育局举例释疑相关热点问题 按五类生源顺序依次录取，哪类都有学上

长沙晚报4月2日讯(全媒体记者 岳霞)家里房子有好几套，一个学生是不是可以申请多个对应学校的学位？是不是越早报名，录取越靠前？1日上午9时，2025年长沙市普通中小学入学报名系统正式开放，对于填报中出现的问题，记者2日进行了综合，并请长沙市教育局进行了释疑。

强调 一个学生只能申请一个学位

长沙市有些家庭有多套房产，可能对应不同的小学，有的家长想多方比较，在报名的时候多报几所学校，这样是否可行？长沙市教育局相关负责人明确回应，一个学生只能申请一个学位，若小孩本人或父母拥有多套房产，家长在报名前要做好取舍。

网上报名时，家长应使用谷歌、火狐、IE9及以上版本浏览器，以便系统正常运行。

另外，报名仅作为入学学位申请所用，与入学次序无关。家长可根据操作指南的指导说明，错峰登录报名，遇到问题无需焦虑，可查阅操作指南或咨询报名学校和属地教育行政部门。报名前也请务必阅读“家长须知、政策解读、家长指南”，了解当前入学政策。

释疑 五类生源如何区分？按什么顺序录取？

长沙市公办小学入学生源共有五类，招生

录取时按照有户有房、有户无房(第一类)、有房无户、有户无房(第二类)、无户无房的顺序入学。

很多家长在后台留言，询问如何判断自己的孩子属于哪类生源。

长沙市教育局举例释疑解读政策(特别提醒，以下提到的“长沙城区”指湖南湘江新区、芙蓉区、天心区、开福区、雨花区)：

现有张某、李某、王某、赵某、孙某5位家长，他们的孩子今年都要在长沙入读小学一年级，都报名了A小学。

若张某的房子在A小学对应的学区范围内，孩子的户口所在地也在这套房子里，那孩子属于排序第一的“有户有房”。

李某一是土生土长的长沙人，一直与父母(小孩的爷爷、奶奶)租居生活在一起，夫妻俩都没有买房。李某父母(小孩的爷爷、奶奶)的房子在A小学对应的学区范围内，孩子的户口所在地也在这套房子里。那孩子属于排序第二的“有户无房(第一类)”。

王某的房子在A小学对应的学区范围内，但孩子的户口所在地不在这套房子里(小孩户口在长沙其他地方或外地)。那孩子属于排序第三的“有房无户”。

赵某毕业后到长沙工作，没有买房，有长沙城区基本养老保险。赵某和孩子的户口落到了A小学对应的学区范围内，租住的房子也在A小学对应的学区范围内。那孩子属于排序第四的“有户无房(第二类)”。

来长务工人员随迁子女入学，须提前具备“两个条件”

来长务工人员随迁子女入学能随到随学吗，需要满足什么条件？长沙市教育局回应家长，需要满足两个条件，即居住证+基本养老保险。“居住证”指进城务工人员在长沙城区居住，依法办理了居住证(连续满一年，且仍在有效期内)。“基本养老保险”指进城务工人员(小孩父母任意一方)的居住证和基本养老保险证明即可，居住证和养老保险证明须为同一人。网上报名时，选择居住证上地址所对应学区的学校。如果该学校学位不够，教育行政部门将根据相对就近的原则统筹安排。

务工人员在长沙务工，参加了长沙城区职工基本养老保险，连续满一年且未停保。

“至少一年”如何界定？以购买基本养老保险来举例说明：现有张三、李四、王五3位家长，需要在2025年4月申请入读小学。张三从2024年3月到2025年4月一直连续购买了基本养老保险，这种情形满足“至少一年”的要求；李四在2024年9月前曾经购买过基本养老保险，但是2024年9月后至今没有再购买了，则不满足“至少一年”的要求；王五以前买了7个月的基本养老保险，2024年后又买了5个月的基本养老保险，由于中间有断缴，即使加起来有一年，也不满足“连续一年”的要求。

根据居住证和基本养老保险应至少满一年的要求，最迟期限应在入学当年8月31日以前满一年。对居住证和基本养老保险的办理区域也有不同要求，基本养老保险可以是长沙城区，但进城务工人员居住证地址需在就读学区范围内。

小孩入学时，只需提供来长务工人员(小孩父母任意一方)的居住证和基本养老保险证明即可，居住证和养老保险证明须为同一人。网上报名时，选择居住证上地址所对应学区的学校。如果该学校学位不够，教育行政部门将根据相对就近的原则统筹安排。

为实现该目标，意见部署了重点任务，即“四个机制”和“一个基础”：健全促进资源高效配置的市场价格形成机制、创新服务重点领域发展和安全的价格引导机制、完善促进物价保持合理水平的价格调控机制、优化透明可预期的市场价格监管机制，以及强化价格治理基础设施建设。

“在市场经济条件下，放开价格绝不是放任不管，面对市场失灵时，政府必须积极有为，发挥‘有形之手’的作用，实施价格调控，推动价格向合理水平回归。”中国宏观经济研究院研究员吕云龙说。

重要民生商品和大宗商品具有短期需求和供给弹性小、价格易波动、影响范围广等特点，人民群众和经营主体对这些商品价格波动的“体感”更为直接强烈。

“意见紧扣时代脉搏和市场需求，明确提出能由市场形成价格的都交给市场，释放出更好指引企业向‘新’而行、向‘绿’转型的价格信号。”中国宏观经济研究院经济所副所长郭丽岩说。

能源资源领域的市场化改革是改革的重点和难点。意见明确，分品种、有节奏推进各类电源上网电价市场化改革，加快完善电网代理购电制度，推动更多工商用户直接参与市场交易；建立健全天然气发电、储能等调节性资源价格机制，完善新能源就近交易价格政策；完善全国统一的绿色电力证书交易体系。

对此，邓郁松分析，意见的这些部署适应了我国能源资源领域发展的新形势新要求，将有力推动能源资源的高效利用和能源结构的优化。

公共服务是保障民生福祉的基础性产业。如何健全公共服务价格机制，备受社会关注。

加强普惠性幼儿园收费管理，强化学校服务性收费

“要坚持系统观念、综合施策，把健全价格治理体系和提高价格治理水平当作一项系统工程抓牢抓实。”郭丽岩说。

新华社北京4月2日电

构建精准治理体系、加强智慧防涝建设 地上地下同治 破解内涝治理难题

长沙晚报4月2日讯(全媒体记者 舒元臻 通讯员 程继学 肖剑锋)据市气象、水文部门预测，2025年长沙汛期总降水量在900毫米左右，较常年偏少一成，5月下旬到6月上旬、6月下旬到7月上旬可能出现雨水集中期。面对复杂天气形势，长沙坚持“早谋划、早布局、早准备”，正系统推进防汛备汛工作。

“对去年长沙城区出现的66个内涝点，目前已完成整改51个，剩余15个在加快推进整治；疏浚排水管网2469公里，清掏雨水口6.81万个，修复检查井3183座。”1日，记者从长沙市住房和城乡建设局了解到，今年以来，长沙市坚持地上与地下同治，统筹推进城市内涝治理工作，积极破解内涝治理难题，努力为市民营造更加安全宜居的城市环境。

“制订了《长沙市主城区防涝联排联调工作方案》，在人员队伍方面，加强了市区两级7支共1300余人的专业化排涝抢险队伍建设，配足防涝抢险物资和应急抽排设备，全市还建立应急抢险救援队伍339支3.2万余人，形成‘专业+半专业+群众’救援体系。

“在市场经济条件下，放开价格绝不是放任不管，面对市场失灵时，政府必须积极有为，发挥‘有形之手’的作用，实施价格调控，推动价格向合理水平回归。”中国宏观经济研究院研究员吕云龙说。

“在市场经济条件下，放开价格绝不是放任不管，面对市场失灵时，政府必须积极有为，发挥‘有形之手’的作用，实施价格调控，推动价格向合理水平回归。”中国宏观经济研究院研究员吕云龙说。